提交

首页

中心概况

中心新闻

学术研究

教育·培训

专题热点

研究团队

在线申报

联系我们

₽ 中心新闻

- > 活动公告
- > 新闻动态
- > 学术动态
- > 名家专栏



行政权力规范与法治政府建设研 讨会

2011年4月8日,中牟县人民政府以建设 中牟县景观大道南延工程为由,做出 "中牟县人民政府关于景观大道南...

北京大学陕南移民研究专题 李克强指出,中国己进入中等收入国家 行列,但发展还很不平衡,尤其是城乡 差距量大面广,差距就是潜力,...

中国管理C模式

中国传统文化作为一种上行文化,更加 侧重于先验主义的哲学思辨,从儒家、 道家、法家、兵家、墨家五家主...

禅与现代管理

历数年的潜心研究,阎雨先生的《禅与 现代管理》一书近日由知识产权出版社 出版。《禅与现代管理》是将东...

中国自行车产业转型升级与低碳 环保高峰论坛

中国自行车产业转型升级与低碳环保高 峰论坛将于五月十六日在浙江遂昌开 幕。论坛期间浙江浩洋轿子车业公...



刘伟: 穿越中等收入陷阱 竞争公正性亟待完善

2012-03-30 14:24 | 来源: 北京大学政府管理研究中心 | 点击: 次

刘伟: 穿越中等收入陷阱 竞争公正性亟待完善

时间: 2012-03-30 10: 36来源: 北京大学经济学院 作者: 北京大学政府管理研究中心

中国的经济发展到了从中等收入向中上等收入转变的时期。在这个关键期,发展的机遇和挑战并存。挑战是什么?即现在流行的所谓"中等收入陷阱"。比如拉美一些国家经过高速发展到了中等收入阶段之后,面对新问题,特别是经济层面的问题没有及时有效地处理,穿越不过中等收入陷阱。

中等收入陷阱发生的根本原因有三个方面。一是需求疲软,特别是内需疲软,内需疲软导致过度依赖外需。

第二个原因就是能源、劳动力成本大幅度上升。这时效率提高如果赶不上成本提高,就会陷入低效益增长,同时,通货膨胀变成成本推动型的通货膨胀,高通胀的同时经济衰退。

第三个原因就是创新力弱,包括制度创新和技术创新。技术创新弱使内需不足,难以发现新的投资机会,难以有创新产业和新产品开发,从而使有效投资的机会不足。制度创新不足使市场化竞争严重迟缓,形成越是稀缺的资源,越不是市场控制。稀缺性资源不是按照效益指标分配,一定会导致低效率。大量低效率高增长的泡沫必定酿成社会不公、经济泡沫。这就是所谓的中等收入陷阱。

需求不足、成本提高、创新力不够,这三方面原因不同程度在我国存在,甚至有的还比较突出。能不能穿越中等收入陷阱,克服这些不利的因素,重中之重就是创新。在经济体制方面,制度创新的核心就是加快市场化竞争,完善社会主义市场经济竞争秩序。 这个过程当中,民营经济的发展极为重要。因为民营经济、民营企业的发展是市场经济竞争主体培育的重要方面。

中国市场化改革30多年,商品的市场化基本完成了,但是要素市场化远远没有完成。市场作用空间拓展比较宽,但是市场建设的秩序、竞争的公正性亟待完善和提高。

市场化面临一系列新的历史特点。发展民营经济,创造微观活力,提升民营企业家的创造性,为他们创造更宽松、更公平竞争的空间,这是当务之急。

际 标签: 刘伟, 穿越, 中等, 收入, 陷阱, 竞争, 公正性, 亟待, 完善, 刘伟

分享到:

上一篇: 厉以宁: 道德力量超越市场亟须重视

下一篇: 王毅工: 中国发展分布式能源势在必行